

萧山日报

XIAOSHAN DAILY



萧山网 http://xsnet.cn

新闻热线 82654321

征订服务热线:83523999

瓜沥:一起向未来

■记者 陆伟岗 周婷

2022年是党的二十大召开之年,也是全力以赴完成亚运保障任务、最大限度放大亚运红利的关键之年。在这样一个承上启下的时刻,瓜沥借势“未来”“亚运”两大关键词,吹响了接续奋斗、久久为功,打造新时代共同富裕镇域样板的嘹亮号角。

牢记嘱托“未来”已来

灿烂春光,唤醒了梅林村的“梅”好时光。日前,记者走进梅林村,放眼望去,朵朵红梅绽放在高低错落的枝头,尽情展现着曼妙的姿态,一派春意融融的景象。

这里,是“千万工程”的重要源起地。从2002年到2022年,梅林村不断更新关于乡村的“打开方式”,实现从美丽乡村—数字乡村—未来乡村—共富乡村的持续迭代,回应时代之变。

去年以来,作为首批未来乡村建设试点单位,梅林村锚定“共同富裕”目标,以“数字乡村”“绿色发展”为支撑,打造“一统三化九场景”,积极探索新的生产和生活方式,构建引领乡村振兴的生态、生产、生活美好共同体。

这里,是美进“细胞”的美丽乡村。拆违建拆、降高透绿、河岸同治、庭院革命、“非粮化”整治……一场关于美丽的革命,全方位展开。

“围墙拆掉了,家门前的空地建起了公园,每天推开门就是绿植,居住环境有了明显的改善。”村民魏来法对眼前的变化非常满意。

如今的梅林,新式别墅连片林立,沥青路户户直通,农家小院修竹环抱,门前花园摇曳生姿,粮田“回归”白鹭齐飞,绿水蓝天相映成趣……移步皆是景。

这里,是充满“智慧”的数字乡村。“数智地名”“智慧农贸”“智慧医疗”“数字慈善”“智慧跑道”……随着数字化场景的上线,住在村里的老百姓率先过上了数字生活,享受着智慧便捷的公共服务。

村民王水云,从梅林村社区卫生服务站领到了一台智能血压机。这台机器会将测量的相关数据实时上传到云端。家庭医生通过慢病管理系统,就可以实时观测老人的健康数据。

“只要用手机扫一扫‘数智地名’二维码,点开之后,直接输入我家的门牌号,便可以一键导航到家门口,比以前只能导航到村口精准多了。”村民朱先生自豪地告诉记者。

在未来乡村建设中,梅林村遵循“一体化、大集成、可复制”的理念,聚焦“小切口、大场景、强牵引”,按照数字基建、数字服务、数字生活、数字产业、数字治理的“五大集成”,推进50个数字应用场景落地实施。

这里,是“低碳智能”的绿色乡村。梅林村将倡导实现“碳达峰”“碳中和”作为发展的现实需求和生态理念,通过打造未来工厂、未来民居、未来出行、未来驿站、零碳建筑等应用场景,积极探索“低碳智能”未来乡村建设新模式,为村域低碳发展提供新指导。

“前期,我们把美好生活中心、部分农户以及浙江爱迪尔包装股份有限公司作为试点,安装屋顶光伏发电板进行发电,

在实现自给自足之余,多余电量通过并入国网增加收入,实现长效节能和增收富民的双赢。”瓜沥镇党委副书记、镇长顾欢军告诉记者。“目前,美好生活中心的发电量已基本实现自给自足,试点农户截至2021年年底,累计发电均已超过1000千瓦时,累计收益800余元,爱迪尔包装2022年预计光伏发电量可达120万千瓦时,减少二氧化碳排放950吨。”

这里,是资源共享的未来乡村。未来乡村建设的价值取向,就是人本化。梅林美好生活中心是“一统三化九场景”的集成“窗口”。它的出发点和落脚点都是让村民只要来到美好生活中心,就能享受到各种各样的公共服务配套。这里设置了大量公共服务空间,不仅服务于梅林村,更是辐射周边村庄居民学习教育、休闲娱乐、交流互动的邻里中心。

前不久,坐落于此的全省首个村级青少年宫分馆正式开课。首期课程吸引80多名小朋友报名参加。24小时乡村书房,考虑到不同年龄层次和不同群体的需求,不仅有专为老人增设的听读机,消除阅读的数字鸿沟,也有专为儿童增设的观影区,丰富乡村儿童的娱乐生活。

这里,是业态融合的共富乡村。“我们主要就是做好一二三产融合的文章,形成多产业优势互补、共同发展的经济新格局。”瓜沥镇党委书记李国平介绍,梅林以“绿色生态”为发展主线,以数字化为增长极,招引现代农业和数字化智能制造产业。

眼下,全村已经形成1200多亩农业园区;“茗远雅居茶室”开始营业;占地550平

方米的无人超市、无人健身房、无人咖啡馆投入使用;而在美好生活中心二期,乡创中心、乡村旅店、文化创意等美丽经济正逐个跃出纸面……

亚运兴镇 拥抱“未来”

在打造新时代共同富裕镇域样板的征途中,承办亚运赛事,于瓜沥而言是“办好一个会、提升一座城”的重大机遇。自亚运筹备工作启动以来,瓜沥扎实推进各项服务保障工作,攻坚克难,推进了亚运场馆及周边配套的改造提升工程,组建亚运运行团队,建设观赛空间,浓厚亚运氛围;拆除各类违章建筑52万平方米,城市重点区块遗留征迁一举清零,集镇四个地块成功出让,城市能级得到提升。

位于航坞山脚下的棒垒球场,就是瓜沥上下围绕“亚运兴镇”总牵引,提高站位、主动作为,坚持向存量要发展结出的“硕果”,更是持续创新前行、厚植亚运氛围、引领运动风尚、推动全民健身、满足市民群众新期待的重要载体。

“棒球是一项国际化、现代化、年轻化的运动。球场建成启用不到一年,已经先后举办了全国大学生棒垒球联赛总决赛等多项全国性赛事,与中国棒垒球协会签订了框架协议,吸引全国女子棒垒球队和青少年棒垒球队(U13年龄组)在这里设立训练基

地。”浙江友成棒垒球俱乐部管理有限公司负责人许勇介绍,接下去,亚洲女子棒球锦标赛、全国女子棒球锦标赛等6场国际、国家级棒垒球赛事也垂青于此。

一颗小小的棒球,背后体现的是理念的更新。可以说,棒垒球场之于瓜沥,不仅仅只是一片70亩绿茵场的亚运新地标,更是瓜沥这座千年古镇活力、魅力和张力的显现,是继文化、经济之后,又一个塑造城市品牌的绝佳载体。

在瓜沥,运动不只是锻炼方式,更是一种全民崇尚的健康生活方式。

记者手记:人间最美三月天。当前的瓜沥,其局已开,其风正劲。126.9平方公里的土地上,正在开启生机勃勃的新征程。

一起向未来,这“未来感”不止于生活的富足、智慧的应用,更有优质普惠的公共服务和新型业态的均衡和共享。在打造新时代共同富裕镇域样板的奋斗路上,瓜沥人将赓续“吃苦耐劳、奋发自强、善抓机遇、奔竞不息、勇立潮头”的精神,用脚印丈量初心,把汗水洒在这里,一起拼搏,一起逐梦,在高质量发展的新时代跑道上建功立业、拥抱未来。



扫一扫二维码 查看更多内容

总编走基层

城市能级跃升行动 加快推进城区建设国际化

■记者 靳林杰

高楼林立,灯光璀璨,配套完善,萧山越来越有“国际范”。今年是亚运盛会举办之年,萧山将以崭新的面貌亮相国际舞台;今年是城市迎来华丽蜕变之年,优化城市布局,提升城市品质,做精城市治理,城市能级将不断跃升。

深化区域一体化发展格局

不久前,云尖信息总部暨新型基础设施智造基地项目正式开工。该项目位于湘湖未来产业社区,占地面积68.32亩,全部达产后将创造70亿元年产值。作为萧滨两区签订一体化协议以来第一个开工的省重大产业项目,代表着数字经济和先进制造耦合协调、融合发展的新业态、新模式,是助推萧山赶超跨越的旗舰项目。

项目的落地,是萧山城市能级跃升行动的标志性一步。萧山提出深化萧绍一体化,推动“江南一体化”,全面加强加强与滨江区等区域的合作。特别是借力萧滨一体化合作,萧山可以不断释放发展空间、持续完善产业生态,加快打造创新驱动引领高质量发展的新引擎,深化区域一体化发展格局。

为继续提升中心城区综合承载力,萧山将深化钱塘江金融城市建设;推进南部生态经济样板区协同发展,加大力度支持南部镇探索生态经济、绿色发展新路径;加快实施沪昆铁路抬升工程,完善南部交通体系;开展永兴河流域综合整治前期研究。加快瓜沥和临浦小城市建设,强化与大平台的联动发展;强化南站新城规划引导,利用双TOD复合优势,打造站城融合、产城融合新样板;进一步推动与四川省康定市、旺苍县的东西部协作,打造萧山—龙泉山海协作升级版。

城市,让生活更美好。为顺应人民群众对美好生活的新期待,今年,萧山加快老旧小区综合改造,启动60幢、15

万平方米以上的老旧小区综合改造提升被选入2022年度区政府十项民生实事。秉持“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,萧山还将围绕城市发展需要和市民群众关切,大力推进未来社区建设、城市有机更新、道路交通完善和市政绿化“一体化”,持续提升人居环境品质,不断提高城市服务和治理精细化水平。

增强基础设施承载能力

在城市能级跃升行动中,增强基础设施承载能力是不可缺少的一环,也是市民群众的期盼。最近,每天晚上10点至次日早上6点间,萧山城投“迎亚运”道路项目7个工地近500名工人在参与夜间施工作业。彩虹大道、风情大道、通城大道三条快速路顺利完成箱梁合龙,实现主线高架贯通,总工程量均超90%,开启新年“加速跑”。

办好一个会,提升一座城。面对亚运机遇,萧山基础设施建设全面加快,建成杭州机场轨道快线,推进铁路杭州萧山机场站枢纽及接线工程。推动杭甬高速、彩虹大道、风情大道、通城大道、时代大道高架南延、博奥路南伸等建成通车,满足人民群众对便利交通的向往。

利用杭州亚运会筹办契机,萧山不断加快城市国际化进程。在提升国际知名度上,世界旅游联盟总部永久落户湘湖;在吸引国际人才上,不断深化教育对外开放与合作,拓宽教育国际交流与合作渠道,同时加快科技城国际社区、ITC归谷国际中心等国际化社区建设。

此外,萧山还将不断推进欧美同学会人才研究中心、全球青年人才中心、外国高端人才集聚区建设,打造一座充满活力的国际化城市。



姜永柱在部署疫情防控工作时强调

以“战时状态”抓紧抓实抓细疫情防控各项工作

本报讯(记者 黄婷 实习生 冯佳澜)昨日上午,我区召开疫情防控工作部署会,连线各镇街(场)、平台,及时了解疫情防控动态。区委副书记、区长姜永柱在会上强调,要认真落实疫情防控各项部署要求,在思想上紧起来、行动上快起来、措施上实起来,以“战时状态”抓紧抓实抓细疫情防控各项工作,坚决阻断疫情传播风险。

区委常委、常务副区长程晓东主持,副区长杨新程部署疫情防控工作。

在听取相关情况汇报后,姜永柱强调,当前疫情防控形势依旧复杂严峻,防疫工作责任重大。各镇街在思想上要紧起来。党政“一把手”要坐镇指挥、严阵以待,严格落实二十四小时值班制度,以“战时状态”保证责任筹备和运转,努力把疫情防控的责任压实、底线守住。行动上要快起来。配强流调协查力量,确保在最短时间查清风险人员,重点人员第一时间纳管到位;落实“五快机制”,全面提高监测预警能力、核酸检测水平、

人员转运编组速度;加强涉外物品管控,从严落实进口货物、设备消杀工作,坚决杜绝“物传人”疫情发生。力量资源要备起来。确保流调转运、核酸筛查、隔离酒店、物资储备、人员力量等资源准备充足,全面提升突发事件应急处置能力。精密智控平台要用起来。加强疫情防控网格化管理,落实各项精密智控工作机制,熟练掌握系统运用,不断提升疫情防控科学化、精细化、智能化水平,坚决筑牢精密智控坚固防线。

区人大常委会举办专题讲座

本报讯(记者 周珂)4日下午,区人大常委会举办“贯彻乡村振兴促进法 推动打造共同富裕新标杆”专题讲座,邀请浙江省供销社党委书记、理事会主任邵峰作专题讲座。区人大常委会主任赵立明,副主任蒋金娥、李国梅、魏大庆、徐建中、钟华成、古涛,副区长王润东参加。

《中华人民共和国乡村振兴促进法》于去年6月1日起正式施行,这是我国第一部以“乡村振兴”命名的法律,填补了乡村振兴领域的立法空白,标志着乡村振兴战略迈入有法可依、依法实施的新阶段。在此基础上,《浙江省乡村振兴促进条例》

于去年9月1日起施行,条例从城乡融合、产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、数字乡村、人才支撑和保障措施等,对促进乡村振兴作出了明确的法律规范和立法保障。

邵峰重点梳理了《中华人民共和国乡村振兴促进法》的基本框架,讲解了《中华人民共和国乡村振兴促进法》的重点问题,归纳了《浙江省乡村振兴促进条例》的特点,并对三农问题的新内涵,农合联组织的框架体系进行了深入解析,让人受益匪浅。

会议要求,要进一步提高思想认识,乡村振兴战略是新时代三农工作的总抓手,是

走向共同富裕的必经之路。要把共同富裕摆在更加重要的位置,把握好共同富裕的基本原则和实现途径,为我区高质量打造共同富裕新标杆,彰显人大担当。要进一步抓好贯彻落实,抓住三农这一根本问题,结合萧山实际,勤学善思,坚持尽力而为、量力而行,坚持精准施策、循序渐进,坚持统筹协调、整体推进,在乡村振兴和共同富裕的实践中,尽显人大作为。要进一步凝聚发展合力,在产业结构调整、生态环境改善、文明乡风培育、社会治理创新、保障改善民生等方面加强统筹协调,让乡村振兴、共同富裕之路在萧山越走越宽广。



玉兰花开迎春来

昨日上午,位于城区西河路两边的玉兰花陆续绽放,美丽的景色吸引了不少市民前来观赏和拍摄,玉兰花的盛开也预示着春天的到来。

记者 丁力 摄

导读

2022年萧报圆桌汇全新启程

本期话题聚焦“0—3岁婴幼儿照护服务”难题

